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Σύντομη περιγραφή του πειράματος 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  Διδακτικοί στόχοι του πειράματος 

Επιχάλκωση μεταλλικού αντικειμένου και συγκεκριμένα ενός μικρού ελάσματος 
αλουμινίου με τη μέθοδο της γαλβανοπλαστικής επιμετάλλωσης. 

 
 

 

Στο τέλος αυτού του πειράματος θα πρέπει ο μαθητής: 
 

 Να περιγράφει τη διαδικασία της επιμετάλλωσης και τις συνθήκες που 
καθορίζουν την ποιότητα μιας επιμετάλλωσης. 

 Να αναγνωρίζει τις αντιδράσεις της οξείδωσης και της αναγωγής που 
συμβαίνουν στην άνοδο και στην κάθοδο αντίστοιχα του ηλεκτρολυτικού 
στοιχείου. 

 Να αναγνωρίζει, μέσα από τη διαδικασία της ηλεκτρόλυσης, το ρόλο της 
επιστήμης της Χημείας στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου.  

 Να εκτελεί ένα πείραμα σε μικρή κλίμακα που να αναπαριστά μια βιομηχανική 
διαδικασία όπως είναι η επιμετάλλωση διαφόρων αντικειμένων. 

 Να αναγνωρίζει ότι μία από τις πιο σημαντικές χημικές ιδιότητες των μετάλλων 
είναι ο αναγωγικός τους χαρακτήρας (σειρά δραστικότητας των μετάλλων). 

 Να αποκτήσει την ικανότητα χειρισμού εργαστηριακών οργάνων, όπως 
συναρμολόγηση και λειτουργία διάταξης επιμετάλλωσης. 

 Να κατανοεί και να εξηγεί ότι κάποιες τεχνικές που χρησιμοποιούνται στην 
καθημερινή μας ζωής (π.χ επιμετάλλωση), οφείλονται στην ιδιότητα των 
μετάλλων να οξειδώνονται. 
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  Βασικές γνώσεις -Αντιδράσεις  
 
 

 
Ηλεκτρόλυση είναι το σύνολο των αντιδράσεων οξείδωσης και αναγωγής που 
λαμβάνουν χώρα σε ένα τήγμα ή διάλυμα ενός ηλεκτρολύτη όταν εφαρμόσουμε 
κατάλληλη διαφορά δυναμικού στα άκρα των ηλεκτροδίων. 

 Η συσκευή της ηλεκτρόλυσης ονομάζεται ηλεκτρολυτικό στοιχείο ή βολτάμετρο 
και περιλαμβάνει το δοχείο, τα ηλεκτρόδια, τον ηλεκτρολύτη και την πηγή 
ρεύματος. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 Συσκευή ηλεκτρόλυσης 
 
 

 Κατά την ηλεκτρόλυση πραγματοποιείται μετατροπή της ηλεκτρικής ενέργειας σε 
χημική ενέργεια. 

 
 Μέσα στον ηλεκτρολυτικό αγωγό (ηλεκτρολύτης), τήγμα ή διάλυμα, δεν έχουμε 
μετακίνηση ηλεκτρονίων αλλά ιόντων του ηλεκτρολύτη. 
 

 Τα ηλεκτρόνια μετακινούνται στο εξωτερικό κύκλωμα που συνδέει την πηγή 
ρεύματος (μπαταρία) με τα δύο ηλεκτρόδια. 

 
 Το ηλεκτρόδιο που συνδέεται με το θετικό πόλο (+) της πηγής ονομάζεται 
άνοδος, ενώ το ηλεκτρόδιο που συνδέεται με τον αρνητικό πόλο της πηγής (-) 
ονομάζεται κάθοδος. 

 
 Η μπαταρία προωθεί ηλεκτρόνια στην κάθοδο, που γι’ αυτό το λόγο είναι το 
αρνητικό ηλεκτρόδιο, όπου και πραγματοποιείται αναγωγή των θετικά 
φορτισμένων ιόντων του ηλεκτρολύτη που προσελκύονται στο ηλεκτρόδιο αυτό. 

 
 Στο ηλεκτρόδιο της ανόδου, που είναι το θετικά φορτισμένο ηλεκτρόδιο, 
προσελκύονται τα ανιόντα του ηλεκτρολύτη και υφίστανται οξείδωση. Τα 
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ηλεκτρόνια που γεννιούνται από την οξείδωση, προσελκύονται από το θετικό πόλο 
της πηγής, αφήνοντας το ηλεκτρόδιο της ανόδου θετικά φορτισμένο. 

 
 Επομένως η ροή των ηλεκτρονίων είναι η εξής: 

 Τα ηλεκτρόνια γεννιούνται στην άνοδο από διαδικασία οξείδωσης. 
 Μετακινούνται μέσω μεταλλικού αγωγού στο θετικό πόλο της πηγής όπου 
προσελκύονται. 

 Από τον αρνητικό πόλο της πηγής προωθούνται στην κάθοδο, όπου και 
καταναλώνονται σε διαδικασία αναγωγής. 

 
 Οι κυριότερες αντιδράσεις που γίνονται κατά τη διάρκεια της ηλεκτρόλυσης είναι 
οξειδοαναγωγικές αντιδράσεις κατά τις οποίες παράγονται αέρια ή αποτίθενται ή 
διαλύονται μέταλλα. 

 
Η επιμετάλλωση είναι η επικάθηση ευγενών μετάλλων πάνω σε κάποιες άλλες 
μεταλλικές ή όχι επιφάνειες, για  λόγους προστασίας  ή αισθητικής. Μπορεί να γίνει 
με διάφορους τρόπους, όπως είναι η εμβάπτιση σε τήγμα μετάλλου ή κράματος, ο 
ψεκασμός με ειδικές συσκευές, η επιμετάλλωση σε κενό κ.λ.π. 
Η επιμετάλλωση με τη βοήθεια της ηλεκτρόλυσης λέγεται γαλβανοπλαστική. 
Η ηλεκτρολυτική εναπόθεση μετάλλων από τα υδατικά  διαλύματα των αλάτων τους 
εφαρμόζεται τεχνολογικά για την επιχρύσωση, την επαργύρωση, την επιχρωμίωση 
και την επινικέλωση. 
 
Γαλβανοπλαστική επιχάλκωση αντικειμένου: 
 
Το εξάρτημα που θα επιχαλκωθεί τοποθετείται  ως κάθοδος σε διάλυμα CuSO4, ενώ 

ως άνοδος τοποθετείται 
μεταλλικό έλασμα χαλκού. 
Στο διάλυμα βρίσκονται τα 
ιόντα Cu2+, SO4

2-, HSO4
-, H+, 

OH-. Με εφαρμογή 
κατάλληλης τάσης αποτίθεται 
πάνω στο εξάρτημα ο χαλκός 
μια και τα κατιόντα Cu+ 
προσελκύονται στην κάθοδο, 
όπου βρίσκεται το εξάρτημα, 
και μέσω αναγωγικής 
διαδικασίας αποφορτίζονται 
δίνοντας χαλκό. 
Στην άνοδο εισέρχονται στο 

διάλυμα κατιόντα Cu+ λόγω οξείδωσης των ατόμων χαλκού του μεταλλικού 
ελάσματος. Έτσι σιγά-σιγά η άνοδος διαλύεται, ενώ το διάλυμα του  CuSO4 
ανανεώνεται συνεχώς. 
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  Απαιτούμενα Σκεύη - Όργανα -Αντιδραστήρια

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σκεύη - Όργανα Αντιδραστήρια 
2 ποτήρια ζέσεως των 250 mL Ένυδρος θειικός χαλκός CuSO4*5H2O 
Μπαταρία 9 Volt (2Χ4,5V σε σειρά) ή τροφοδοτικό 
με ρυθμιζόμενη τάση  Πυκνό θειικό οξύ (Η2SO4) 

Λύχνος Bunsen με τρίποδα και πλέγμα κεραμικό Υδροξείδιο του νατρίου (NaOH) Διάλυμα 
20%w/v 
Έλασμα μεταλλικού χαλκού και μεταλλικού 
αλουμινίου Ηλεκτρονικός ζυγός 

Γυάλινη ράβδος ανάδευσης Απιονισμένο νερό. 
Αγωγοί ρεύματος με κροκοδειλάκια  
Μεταλλική λαβίδα, Διηθητικό χαρτί  

 
 
 
 
 

  Συστάσεις ασφαλείας 

 

Ένυδρος θειικούς χαλκός CuSO45Η2Ο: (CAS Νο: 7758-99-8). Είναι στερεό, μπλε, 
άοσμο. Επιβλαβές σε επαφή με το δέρμα και τα μάτια. Πολύ τοξικό για τους 
υδρόβιους οργανισμούς. Μπορεί να προκαλέσει μακροχρόνιες δυσμενείς επιπτώσεις 
στο υδάτινο περιβάλλον.  
 
Υδροξείδιο του νατρίου NaOH(s): (CAS Νο: 1310-73-2). Στερεό άχρωμο, άοσμο. 
Προκαλεί σοβαρά εγκαύματα.   
 
Θειικό οξύ H2SO4:  (CAS No.7664-93-9). Είναι υγρό, άχρωμο και άοσμο. Το πυκνό 
θειικό οξύ είναι ιδιαίτερα διαβρωτικό. Προκαλεί σοβαρά εγκαύματα. Φορέστε γάντια 
και την κατάλληλη προστασία ματιών κατά τη χρησιμοποίηση αυτής της 
ουσίας.  Αποφύγετε την επαφή με το δέρμα ή τα ενδύματα.   
 
 
 
 
 
 
 

Οι πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τους πιθανούς κινδύνους στο χειρισμό 
αυτών των χημικών ουσιών μπορούν να ληφθούν από τα φύλλα δεδομένων  
ασφάλειας υλικών που είναι διαθέσιμα στο εργαστήριο. 
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  Ιδιότητες 

 
 Πυκνότητα 

( g/mL )  Χημική ένωση Μr Σ.τ.(°C) Σ.τ.(°C) 
 CuSO45Η2Ο (Ένυδρος 

θειικούς χαλκός) 249,68 - - 2,284  
 NaOH (Υδροξείδιο του 

νατρίου) 40 323 1390 2,13 
 
 H2SO4 (Θειικό οξύ) 98,08 3 335 1,84 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Απαιτούμενος χρόνος  για το πείραμα :  45 Λεπτά

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  Πειραματική διαδικασία 

 
Μέρος Ι: Παρασκευή αιθανόλης 

 
 

Για την προετοιμασία του λουτρού ηλεκτρόλυσης, τοποθετούμε σε ποτήρι 
ζέσεως των 250 mL, 150 mL απιονισμένου νερού, 10 g θειικού χαλκού και 6 
mL θειικού οξέος  και αναδεύουμε με τη γυάλινη ράβδο μέχρις ότου διαλυθεί 
το άλας και το διάλυμα αποκτήσει ένα διαυγές κυανό χρώμα. 

 

 

  
Προσοχή στην προσθήκη του θειικού οξέος. Η αντίδραση διάλυσης είναι 
ισχυρά εξώθερμη και υπάρχει κίνδυνος εκτίναξης σταγονιδίων. Η προσθήκη 
γίνεται σιγά-σιγά λαμβάνοντας όλα τα κατάλληλα μέτρα προφύλαξης.

 5



Πουλιόπουλος Πούλιος - Χημικός 

 6

 Γ  
ε  
τ  
αφήνο  νερό 

 χέ των

 

ια την προετοιμασία του αλουμινένιου ελάσματος, που πρόκειται να
πιχαλκωθεί, το βάζουμε στο ποτήρι ζέσεως των 250 mL, που περιέχει 100 mL
ου διαλύματος του υδροξειδίου του νατρίου περιεκτικότητας 20%w/v. Το

υμε για περίπου 1 min και το ξεπλένουμε με απεσταγμένο
πιάνοντάς το μόνο με μεταλλική λαβίδα και όχι με το ρι. (Το λίπος  
χεριών εμποδίζει τη διαδικασία της επιμετάλλωσης). 

Στεγνώνουμε το μεταλλικό έλασμα πάνω σε διηθητικό χαρτί και ζυγίζουμε τα 
δύο ελάσματα. Καταγράφουμε τις μετρήσεις μας. 

 

 
 α και το έλασμα του 
μεταλλικού χαλκού μέσα στο λουτρό ηλεκτρόλυσης εμβαπτίζοντάς τα σε αυτό, 

 

Τοποθετούμε το καθαρισμένο αλουμινένιο έλασμ

για να παίξουν το ρόλο των ηλεκτροδίων. 

 Συνδέουμε τα δύο ηλεκτρόδια με τα κροκοδειλάκια και για να αρχίσει η 
ε

πηγής, ώστε να παίξει το ρόλο της 
καθόδου και το χάλκινο ηλεκτρόδιο με τον άλλο πόλο. 

 

διαδικασία της ηλεκτρόλυσης συνδέουμε τα καλώδια αυτά μ  την μπαταρία ή 
το τροφοδοτικό, με τέτοιον τρόπο ώστε το ηλεκτρόδιο αλουμινίου να είναι 
συνδεδεμένο με τον αρνητικό πόλο της 

 Αφήνουμε τη συσκευή ηλεκτρόλυσης να λειτουργήσει για περίπου 10 min και 
στη συνέχεια αποσυνδέουμε τα καλώδια από τα μεταλλικά ελάσματα και από 
την πηγή ώστε να σταματήσει η ηλεκτρόλυση. 

 

 
 Ξεπλένουμε τα ελάσματα με άφθονο απιονισμένο νερό, τα στεγνώνουμε πάνω 

 

 
 
 

σε διηθητικό χαρτί και τα ζυγίζουμε. Καταγράφουμε τις μετρήσεις και τις 
παρατηρήσεις μας. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


